

信息快递

辽宁丹东  
经办服务提质效

今年以来，辽宁省丹东市利用对接省级统筹信息系统的机遇，做好工伤保险经办服务及综合管理工作。丹东市组织工伤保险经办业务培训，探索科学的管理考核模式，建立业务人员工作档案，全面提升业务人员能力和水平，充分保障省级统筹各项工作顺利开展。加强市县工作指导和业务沟通，全面梳理省级统筹系统切换导致的各类难点问题。建立培训长效机制，不断发现、总结工作中存在的各类矛盾问题。设计详细的需求文档，强化数据支撑，为结算办法的制定、医疗监督管理的重点领域做好铺垫工作。与补充工伤保险责任公司密切配合，通过典型案例的示范作用，引导企业积极主动参加补充工伤保险。

郑利明

江西吉安  
知识竞赛受益多

8月17日上午，江西省吉安市人社局在江西宇能制药股份有限公司举办吉安市工伤保险集中宣传活动。市工伤保险联动机制成员单位相关负责人以及井开区危化品、工业制造业、机械制造业等46家企业安全生产负责人参加了本次活动。活动期间，市人社局相关业务科室负责人解读《工伤保险条例》，阐释工伤保险的重要意义。同时，设置竞赛环节，内容涵盖工伤认定、劳动能力鉴定、工伤保险待遇支付、危化品生产存储等。参赛选手迅速思考、果断作答，现场气氛热烈。“这种以赛促学的方式更有助于我们掌握工伤保险知识，提升工伤保险能力意识，受益匪浅。”一名观察人士表示。

黄江华

浙江云和  
进企送上定心丸

“已经给员工买了意外险，还需要缴纳工伤保险费吗？两者都缴，又如何报销？”近日，浙江省丽水市云和县天然气有限公司朱经理对来企宣传社保政策的工作人员提出这样的疑问。“工伤保险作为我国法定强制的一种社会保险，企业必须依法参加。”云和县人社局工作人员随即拿出了宣传手册向朱经理讲解了意外险和工伤保险的不同之处。“太感谢你们了，这回我总算弄清楚了！”朱经理说。近年来，云和县人社局多次组织工作人员入园、入企业、入工地开展社保政策宣传，进行业务经办指导。不定期梳理工程建设在建项目清单，对项目工伤保险参保情况逐个排查，发现存在漏保情况的及时告知补办。“推动工伤保险扩面，不仅分散了用人单位风险，更为员工安全生产服下了一颗定心丸。”云和县人社局相关负责人表示。

练晓隆

湖南岳阳岳阳楼区  
参保宣传进驾校

8月16日，湖南省岳阳市岳阳楼区工伤保险服务中心工作人员深入当地驾校开展工伤保险政策服务宣讲活动，中心主任李平平对驾校管理者和教练员关切地说道：“驾培行业安全生产管理链条长、环节多，更要提高工伤保险参保意识，做好工伤保险，切实保障大家的职业安全，促进行业健康发展。”该驾校负责人蒋中辉表示：“当前正是驾驶员培训的高峰期，工伤保险政策宣传非常及时。驾校内部将全面规范管理，进一步组织开展教练员和学员职业安全培训。”岳阳楼区目前有规模化驾培企业26家，从业人员1800多人，大部分教练员属于灵活就业，和驾校是合作关系。岳阳楼区将持续提升教练员群体参保意识，实现应保尽保。

胡鹏



漫画 王琪作

让职工  
高兴上班来 平安回家去

——鲁泰控股鹿洼煤矿担起工伤保险主体责任

文媛 张磊

山东鲁泰控股集团有限公司鹿洼煤矿地处山东省济宁市鱼台县张黄镇境内，是济宁市国有市属煤矿企业。该矿自成立并投入生产以来，始终坚持依法依规生产，以保障职工生命健康安全为前提，积极采取一系列切实可行的工伤保险措施，最大限度保障了职工生命健康安全。“矿山企业是高风险的行业，工伤保险对保障职工身体健康和生命安全至关重要。”该矿主要负责人邵国华表示，“一切为了职工的安全与健康”是我们工作的出发点和落脚点，为此，我们不断改善职工工作环境，提升安全管理水平，让每一名职工高高兴兴上班来、平平安安回家去，为企业高质量可持续发展提供坚实保障。

护卫企业  
安全启航

——河北承德县建龙矿业有限责任公司探索开展工伤保险

赵晓倩

近年来，河北省承德县建龙矿业有限责任公司加强宣传、创新方法，探索开展工伤保险。

变更观念 宣传先行

该公司认真分析前些年工伤事故率长期居高不下的情况，发现员工的法律意识淡薄、劳动防护意识不强是发生工伤事故的重要原因。为规避工伤风险，提高责任者“安全第一”的安全意识，真正落实“安全第一，预防为主”的安全生产方针，该公司开展了一系列的宣传培训。

开展安全教育活动，以全员培训方式提升员工工伤保险意识；开展“规范安全行为，护佑生命安全”主题活动，组织员工修订并完善保命条款与零伤害条款，抽查安全知识背诵情况；按月开展工伤保险知识竞赛，以答题的方式普及工伤保险知识；开展“人人讲安全”主题演讲比赛，来自各子公司不同岗位的17名参赛队员结合工作实际，从不同角度对工伤保险工作进行阐述；组织“安全生产咨询日”活动。此外，该公司面向从业人员集中普及安全生产方针政策、法律法规以及安全生产岗位责任、安全知识和避险逃生技能等知识，发放宣传图册；组织开展“安全生产大家谈”宣讲活动，分享人诠释真实案例，剖析身边的工伤隐患，警示员工时刻注意安全。

该公司还通过悬挂宣传横幅等方式给新老员工普及工伤保险知识，增强员工自我保护意识。以图

开展安全教育 提高安全意识

“有一次，我们工区职工张传虎要进入皮带里侧清理卫生。他为了方便，打算不走行人过桥、直接跨越皮带，恰巧被我看见了，我想起安全培训时看过的皮带运输事故，赶紧拉住了他。当时，一个大煤块正好运过来，如果我不及时拉住他，他肯定就被大煤块给挂倒了。”掘进工区班长王可明说，“安全意识不足是职工发生事故的首要原因，因此，开展常态化安全培训很有必要，能避免很多职业伤害的发生。”

该矿围绕工作场所安全、紧急情况处理、个人防护装备的正确使用等内容，定期组织安全培训课程，提高职工对工作环境和操作规程的认识和理解。组织职工常态化参加安全知识

片形式反映事故惨状，让员工触目惊心，从而将工伤保险转变为思维习惯，让思维习惯引领行为习惯，让行为习惯积淀为行为文化，用行为文化引领纠偏，最终实现用工伤保险防控安全的目的。

加强培训 持证上岗

该公司把工伤保险知识列入员工岗前培训和日常培训内容，严格落实学习内容和学习时间，有效提高员工应急处置能力和自我保护能力。

该公司安全处组织编写了《承德县建龙历年事故案例集》及《事故预防》PPT，并结合班组建设，利用班前班后会开设工伤保险小课，用通俗易懂的形式为广大职工普及工伤保险系列知识。

在一堂主题为“防止物体打击伤害”的小课中，安全处加入了物体打击事故应急处理的方法：立即隔离危险源、呼喊周边员工施救、在抢险过程中拍照录像，等等。

上完这节课，很多职工对工伤事故有了更清晰的认识，掌握了更多安全技能，在工作中能更好地避免类似事故的发生。

消除隐患 压实责任

该公司利用安全管理系统，对员工行为规范、劳保用品穿戴、防护措施使用情况、检维修作业执行情况以及外协单位安全作业等进行检查，消除工伤事故隐患，并对查出的违章违纪现象进行罚款。不断完善安全管理系统功能，保障安全生产顺利进行。

为预防职业卫生事件的发生，安全处每月定期对粉尘、噪声检测三次以上，保持安全、稳定的生产形势，减少职业危害，保障员工安全与健康。根据国家有关规定，结合公司生产实际，发放耳塞两次共计174对，防尘口罩两次共计158个，防尘滤纸六次共计474个，夏季工装一套。

安全处组织员工签订安全生产责任状和承诺书，修订并完善责任制考核清单，真正做到人人、处处、事事、时时把工伤保险放在首位。

国能蒙西煤化工股份有限公司组织下属各单位开展过期劳动防护用品销毁活动，规范劳动防护用品监督管理行为，防止因佩戴过期劳动防护用品而导致劳动过程中可能出现的人身伤害事故和职业危害。图为近日，该公司下属某单位开展过期劳动防护用品销毁活动现场。

张文杰 摄

聚焦行业重点企业工伤预防·之一

矿山安全守护神

编者按：近日，人社部等5部委办公厅联合印发《关于实施矿山、机械制造、铁路运输、铁路建设施工等行业重点企业工伤预防能力提升培训工程的通知》。《通知》要求，紧紧围绕从源头上消除事故隐患与职业病危害，扎实落实工伤预防五年行动计划，将工伤预防作为工伤保险优先事项，全覆盖高质量培训四类行业重点企业重点人员，切实提升工伤预防意识和能力，推动落实企业工伤预防主体责任，保障劳动者生命安全与健康，促进劳动者稳定就业，促进重点行业企业安全健康发展。从今天开始，本报将推出系列报道，从四类行业企业视角，介绍企业开展工伤预防工作、组织工伤预防培训、强化安全管理的具体举措和取得成效。今天推出的是矿山企业开展工伤预防工作经验。

考试，确保职工熟练掌握安全操作规程。每年6月，企业都会开展“安全生产月”活动，通过举办安全知识竞赛、安全演练、安全宣誓承诺等形式，教育职工树牢安全思想，提高自我防护意识。

改善工作环境 更新安全设备

“为了做好安全生产工作，我们在设备的升级迭代上进行投资，充分利用先进的科技来改善作业环境，提升安全管理水平。”邵国华说。

该矿在安全生产调度指挥中心打造智慧矿山监控平台，工作人员可使用电脑、手机App实时监控井下安全等各项数据，实时观测井下空气环境、皮带运行、风机开停、主井提升、煤仓煤位等现场生产运行情况，提升煤矿管理人员现场管理能力和企

业生产管理智能化水平。先后引进防爆设备、高效的通风设备和灭火系统，减少职工在矿井作业中遭受有害气体和火灾的风险，提高工作环境的

安全性。该矿按照国家标准，为职工配备个人防护用品，时时督促职工上岗前按规定正确佩戴、使用劳动防护用品，保障职工人身安全。

消除安全隐患 健全监测机制

“企业把我们职工的生命安全放在首位，消除工伤事故隐患。在这样的环境中工作，我们感到非常安心，能够更加专注地完成各项生产任务。”王可明说。

该矿不断强化安全环保工作，定期对矿山环境进行检测，确保空气质量和水质符合相关标准。对工作中的

各项风险进行辨识评估，分别建立风险辨识评估台账，制定落实管控措施及责任，确保所有风险管控到位。持续深入开展事故隐患排查治理工作，推行班前、岗位、班组、区队、专业“五级”排查制度，全面抓好隐患排查，坚持提档管理，把隐患当作事故来处理，确保安全生产。同时，该矿还建立完善应急管理体系，定期组织人员进行应急演练，确保在事故发生时能够迅速而有效地应对。

落实安全责任 强化监督管理

鹿洼煤矿建立健全安全管理制度，明确了各级管理人员的职责和权力，加强对安全生产的监督和检查。建立了覆盖全员、所有岗位的安全生产岗位责任制，每个岗位都有明确的安全生产指标和责任人，确保了安全生产主体责任的落实。

“该矿安全生产制度完备，在教育培训、设备投入和应急预案等方面也投入了大量的人力、物力、财力，从成立到现在一直没有发生大的工伤事故，有力保障了职工的权益。”鱼台县社保中心负责人朱阳光说。

看似束缚 实则防护

——国能蒙西煤化工股份有限公司提升工伤预防意识和能力

张传奇 张丽娟 张杨

“很庆幸能参加公司的工伤保险安全培训。我学习了作业规范操作的各种细节，知道可能会发生哪些应急情况，更掌握了保护自己、避免工伤事故发生的技能。在学习后开展工作，犹如吃下了定心丸。”近日，国能蒙西煤化工股份有限公司一名作业人员表示。

近年来，国能蒙西煤化工股份有限公司持续开展全局性、系统性、精细化的工伤保险工作，有效保障职工的生命安全和身体健康。

扎稳地基 制度标尺定方圆

“按规范动作操作！”“戴好防护用品！”“注意按流程检查设备运行状态！”这些通过无数惨痛工伤事故总结出的经验，一条条、一件件地编入公司的管理制度，看似约束了职工的行为，却实实在在地为了保障职工安全的防护网。

不断健全保障广大劳动者生命安全和身体健康的制度体系，是保证工伤保险各项扎实有效落实落地的“硬”基础。国能蒙西公司不断吸取行业工伤事故案例教训，结合公

司生产实际总结经验，先后制定安全风险预控制度体系、安全风险预控管理体系等各项制度。通过制度“标尺”，丈量规范边界，为企业和职工守好规矩方圆，为工伤事故隐患治理、监督落实打下基础。

科技赋能 筑牢安全屏障线

“场内监控有死角”“人员巡查有时间间隔”……国能蒙西焦化二厂焦炉地下室曾存在一些安全隐患。国能蒙西公司积极开展技术创新，让机器人当“小助手”，开展不漏死角、时时观察的安全巡查工作，让厂内工伤事故隐患无处遁形。

为了改善职工的工作环境和生产条件，严格管控强噪音、有毒气体、粉尘等导致职业病发生的因素影响，国能蒙西公司下“硬功夫”，开展环境检测工作，进行劳动防护用品“大升级”。公司完善劳动防护用品核定标准，增加劳动防护用品费用支出，及时更换质量高、舒适性好、防护效果强的劳动防护用品，定期开展职业危害因素检测和隐患排查工作，通过改造和更新除尘设备、开展过期劳动防护用品销毁活动等方式，有效改善作业环境。

增强力量 提高专业人才储备

让职工具备自救互救的能力，是“预防为主”理念的关键一环，也是保障职工生命安全和身体健康的“最终防线”。

“在不断的培训教育中，我们让职工学习专业的急救和消防应急等知识，在实操训练中不断练习相关技能，在考核中掌握相关方法，营造积极的工伤预防学习氛围，职工的工伤预防意识和能力得到显著提升。”国能蒙西公司工伤预防安全培训相关负责人表示，职工只有掌握应急处置方法、提高急救救治能力，才有可能在意外发生时，保护自身安全，并进一步救助同事，防止工伤事故发生。

国能蒙西公司连续3年开展救护员持证培训和急救救护演练，实现公司级演练6次、厂级演练24次、车间级演练63次；连续4年开展班组长、关键人员封闭式工伤预防安全教育培训；举行各类消防应急培训班5次。把专业知识及操作规范以理论授课、现场演示、实操训练等形式送到员工身边，积极鼓励员工通过急救救护实操考核取得救护员证、消防设施操作员证等专业证书。

